



默克尔

德国举行联邦议院选举 联盟党获得最多选票 默克尔或将第四次出任总理 是“德国母亲”， 还“将欧洲扛在肩上”

自2005年默克尔上任以来，德国虽历经国际金融危机、欧债危机和难民危机的冲击，但却没有乱了方寸。相反，德国驶入了经济增长快车道，在国际事务中的影响力也大幅提升。

默克尔的执政成绩有目共睹，但在难民政策等问题上饱受争议。她有坚定的政治信念，在动荡不安的世界中捍卫自己的理念，展现出非凡的韧性和领导力。她不仅是德国人的“母亲”，还被称为“将欧洲扛在肩上的女人”。

1 追求权力 坚持信念

默克尔早年毕业于莱比锡大学物理系，本来很有可能成为一名科学家，却踏上了从政道路。从原民主德国政府的副发言人，到统一后德国的部长和反对党主席，再到2005年当选德国历史上首位女总理，默克尔稳步走到德国乃至欧洲的权力中心。

一些评论家认为，追求权力和坚持信念这两个特质看似矛盾，却集中体现在了默克尔身上。

欧债危机时，默克尔在援助希腊计划上的“故意”迟疑以及设计让欧盟其他成员国接受德国方案的做法，让已故德国社会学家乌里希·贝克感慨她深谙意大利思想家马基雅维利的权力之道，并将她称为“默基雅维利”。

默克尔坚持自己的价值观和原则，这一点在她处理难民危机的方式上体现得淋漓尽致。

2 10次访华 在成都学做宫保鸡丁

担任德国总理12年来，默克尔跟中国结下了不解之缘，先后10次访问中国，成为访华次数最多的外国领导人之一。中德关系也步入了“最好时期”，双边关系提升为全方位战略伙伴关系。北京、上海、南京、西安、成都、广州等城市都留下了默克尔的足迹。2010年7月17日，默克尔在访问西安期间度过了56岁生日。

据默克尔的传记作家科内柳斯记载，默克尔在那次访问中认识了中国多位省长。默克尔在德国大使馆的晚宴上向省长们问了两个问题：晚

2015年夏，默克尔参加一个电视节目时，一个巴勒斯坦女孩说想继续在德国生活。但默克尔却回答她可能做不到。女孩听到后哭了，默克尔安慰她，但没有收回自己的话。虽然很多人批评默克尔无情，但女孩却说：“如果她不诚实，我受到的伤害会更深，我喜欢诚实的默克尔女士。”

然而面对大批从战火和恐怖阴影下逃生的难民，默克尔决定开放德国边界。她向反对接纳难民的示威者说，德国有道义上的责任帮助这些难民。

但百万难民的到来导致了德国安全形势的恶化和默克尔支持率的骤降。默克尔被指责“正在毁灭德国”，但她却不愿意为避免政治风险而改变自己的政策。她在2016年的新年致辞中说，希望未来这个国家的国民是自由、富有同情心和向世界开放的。

3 既是“德国母亲”，又是“欧洲祖母”

12年来，默克尔在应对各种危机中锻炼得越发老练，德国人民似乎也习惯了她的领导。一些德国人感觉默克尔熟悉得像一个家庭成员，还送给她一个昵称——Mutti（妈咪）。默克尔也展现出她作为家庭主妇接地气的一面，今年8月她向媒体透露了自己怎么做德国家庭的传统菜肴土豆汤。

得益于顾问团队精心设计，默克尔被打造成一个传统的母亲形象，照看着她的孩子（德国人或欧洲人），防止他们误入歧途。

英国政治评论家马修·库弗特鲁普说，在某些

上睡觉前想什么，醒来后想的又是什么。

省长们的回答很具体，他们想的是人们的就业问题、背井离乡的农民工的压力、地区的安定团结和环保问题等等。默克尔大吃一惊，她很少有机会听到这些。

2014年7月，默克尔在访华期间去了成都。她来到神仙树农贸市场，买了郫县豆瓣、辣椒面和八角等香料。她还去一家川菜馆向大厨学习如何制作宫保鸡丁，还把作料记下来，后来为丈夫做了一道据说还不错的宫保鸡丁。

方面，默克尔就像是战后“新德国”的化身。默克尔希望打造一个强大的德国，但应该是一个通过不同方式展示实力的国家，而不是一个穷兵黩武的帝国。

法国《回声报》刊文指出，默克尔领导的德国能在国际舞台上让人倾听自己的意见。德国能强硬地和普京领导的俄罗斯对话。面对美国总统特朗普的挑衅，德国运用自己的智慧并捍卫自己的原则，从而强化了自己的道义地位。默克尔不仅是欧洲第一经济大国的领导人，更是“整个欧洲的母亲”，甚至是“欧洲祖母”。（新华社）



24日，默克尔和丈夫绍尔参加联邦议院选举投票。

她不姓“绍尔”， 他也不姓“默克尔”

据新华社电（记者沈敏）物理化学博士安格拉·默克尔与理论化学博士约阿希姆·绍尔相识于原东德科学院共事时期，同居数年后在1998年悄无声息地登记结婚。

据说，完婚是默克尔在教会压力和盟友劝说下，为政治前途考虑而完成的“形象工程”。这是两个人的第二段婚姻。

默克尔娘家姓是卡斯纳，“默克尔”其实来自她第一任丈夫，物理学家乌里希·默克尔，这段婚姻1977年开始，5年后结束。

连她前夫也困惑：她为何不随现任丈夫改姓“绍尔”，或者像不少独立女性那样用回娘家姓。也许是因为彼时她在政坛已展露锋芒，改名太麻烦？或者，她只是觉得这事没那么重要。绍尔也安之若素，因为他本来就不想以“默克尔配偶”身份立世。

要知道，默克尔2005年第一次当选总理，绍尔连妻子的就职典礼都没参加。

12年过去，默克尔成为全世界最受瞩目的国家领导人之一，他则继续专注于化学研究。他从不接受媒体采访，一开口也是告诉记者“别来打扰我”。德国媒体说，他真是人如其名：“绍尔”（Sauer）在德语中有“臭脾气”之意。

绍尔如今在洪堡大学当教授，并担任一家知名慈善基金会理事。但作为德国“第一先生”，他基本是“隐身”状态。

他的朋友曾评价：绍尔其实有一种“冷幽默”，又非常聪明，与总理堪称“绝配”。

默克尔和丈夫不住官邸，而是住在柏林市中心一栋普通公寓楼里。默克尔会为丈夫准备早餐，也常光临附近超市买菜。超市老板和顾客们对总理的到来已经习以为常，倒是经常有游客在超市里看到默克尔很激动，纷纷要求签名或合影，往往也得到满足。

默克尔会看似随意地向媒体透露：丈夫很喜欢她做的蛋糕以及撒在蛋糕上面的配料，而她自己喜欢土豆汤。

德国电视台24日公布的初步出口民调显示，现任总理默克尔领导的联盟党在当天举行的德国联邦议院选举中获得32.5%的选票，领先其他各党。默克尔或将第四次出任总理。

出口民调还显示，德国社会民主党得票率为20%，保持第二大党的位置。右翼民粹主义政党德国选择党获得13.5%的选票，成为二战后首个进入德国联邦议院的极右翼政党。

此外，上一届选举失利未能进入联邦议院的自由民主党赢得10.5%的选票，绿党和左翼党分别获得9.5%和9%的选票。